

銀海豔星錄之六

「一代妖姬」白光（下）

莫珍莉

人盡可夫作風大膽

白光主演的新片「戀之火」，男主角是名小生舒適。她打算憑自己的條件和實力，在影壇爭一席之地，更上層樓，像她在歌壇一樣同受熱愛與歡迎，滿懷希望走向藝術生命的新頁。

可是，在私生活方面，情感的糾葛、煩惱重重、麻煩多多。由於她在國際大酒店十四樓寫歌所認識的傑美王，一廂情願地對她死纏活賴，每夭陰魂不散地騷擾着她，搞得她焦頭爛額、寢食難安；最後迫不得已，悄然飛返闊別三年的北平，來躲避傑美王的糾纏。

這是三十四年七月底，白光回到家鄉，看見雙親健在，弟妹長大成人，心裏既欣慰又酸楚。同想在外闖天下的千多個日子，飽嘗辛苦，一度因涉嫌被捕入獄，劫後餘生，可謂歷盡滄桑，無限感慨。

抗戰勝利一年多了，依舊沒人找她拍電影，

爲了維持全家的生活，她奔波於北平和天津兩市

廣播電臺獻唱；她低沉迷人的磁性歌聲，又使人們憶起她以前演過的電影，她的知名度在北方又高漲起來。

這時，白光認識長她兩歲的毛立女士，她們形影不離，穿着時髦，打扮摩登，一同參加舞會

，遊覽名勝，進出高級飲宴場所，遨遊青島，徜

徉海濱，引起矚目。

於是，好事之徒在小型報上撰文，譏諷白光

在搞「同性戀」；而白光則予以否認，聲明毛立女士只是她的私人秘書而已！

三十四年冬季，中央政府接收北平市原爲敵俄軍狼狽爲奸，阻撓受降及遣俘等措施，聲勢逐漸浩大。

平津的愛國藝人，發起組織勞軍團出關去慰勞國軍，邀請白光參加勞軍演出行列。白光在家將豆芽悶得發慌，便毫不考慮的答應了。勞軍團在冰封酷寒、朔風怒號的哈爾濱、長春、瀋陽等地演唱了兩三個月，除了義務勞軍，間或也在大城市作營業性演唱；就這樣，白光賺進約值五千元的鈔票。這筆錢，對她在北平的老家，無異挖得了金鑛。

年春季，中電三廠計劃擴大拍片，苦於演員人才缺乏，於是才想到在家將豆芽的白光。中電三廠負責人羅學濂、徐昂千前去邀請白光復出拍片，她當然求之不得，欣然同意，打起精神，卯足幹勁，一口氣爲中電三廠主演了「懸崖勒馬」、「十三號凶宅」及「人盡可夫」三部片子，曾使勝利後的華北影壇耳目一新。由於白光在「人盡可夫」演出作風大膽、性感妖嬈，「妖姬」之名，不脛而走。

一股狂飈風靡上海

她主演的三部新片，其轟動的盛況，引起上海灘製片家的矚目，有的專程北上邀請，片酬遠較北平爲高，當然叫白光動心。於是她摒擋行囊，帶着私人女秘書毛立南下。

這次重臨上海，和六年前初來黃浦灘時的寒

(下) 光白「姬妖代一」

酸境況，大不相同；當然不屑於住小旅社，改下榻於靠近外灘的滙中大飯店，推開窗戶即可看到黃浦江。那條沿着外灘碼頭迤邐滾滾的江波，即是她初來時，工作無着，阮囊羞澀，幾度想跳進江中葬身魚腹的地方，景物依舊，可是她的身價迥異了。整日訪客如雲，上海數十家娛樂報刊的新聞記者，專訪拍照，使她和女秘書毛立出盡風頭。從三十七年春天開始，新片一部接一部拍下去，總共不下十餘部，扮演的角色跟「人盡可夫」有異曲同工之妙，幾乎都是妖姬蕩婦型態。每片皆有插曲，由她自己主唱，那種嗲聲嗲氣的磁性低音，是那一代中年男人所熟習、嚮往和陶醉的，各報刊都叫她「妖姬」白光。

她的磁性低音歌喉最風靡的時候，上海的女學生、女歌星、女舞星們，莫不紛紛模倣她的腔調；於是，在上海的各學校、各歌廳及舞廳，一時出現了許多半吊子的「小白光」。總之，她的歌聲，彷彿一股狂飈、一陣龍捲風，席捲了黃浦灘，風靡了大上海。

三十八年三月，政府在徐蚌會戰失利，大陸局勢逆轉，中共叫囂渡江之際，白光在上海徬徨不知所措。湊巧這時有一家後來附逆的香港長城影片公司，邀請她主演「蕩婦心」，乃偕該片男主角嚴俊同機飛港。

蕩婦心愛上洋白毛

「蕩婦心」於四月廿七日開拍，白光扮演女主角梅英，這個角色頗與她的閱歷相似，遂以全部的心力和情感投入。六月廿五日「蕩」片殺青

，不久在香港快樂戲院首映，港督夫婦親臨觀賞，圈內外朋友紛向她致賀，咸認她的演技突飛猛進。白光也自認為是從影主演的數十部片子中最為滿意的一部。

白光在「蕩婦心」中主唱了四首插曲，主題曲是「為什麼」，其他三首是「嘆十聲」、「山茶紅」及「讓我來」。之後，她又接拍了「血染海棠紅」，男主角仍是嚴俊。在她初抵香港的一兩年內，前後拍片十餘部，多數是張善琨所主持的新華公司出品。

三十九年冬季，她跑了一趟新加坡，為其主演的「結婚廿四小時」隨片登臺演唱，由製片人張善琨擔任「護花使者」。她在星加坡逗留了約兩個星期，每天要在臺上演唱近二十首歌，雖是唇焦舌敝、暈頭脹腦，但看到同胞熱烈歡迎的盛況，再累也不在乎了。何況，她每天表演的收入，合計在三百美金之譜；總之，她是忙得有代價的。

在香港兩年下來，白光又變為小富婆，積蓄了美金好幾萬元，她租了一棟房子，僱了兩個娘姨侍候。每天大部份時間忙着拍片，晚上消磨在片場，上午在家蒙頭睡大覺，很少出外應酬，其私生活迥異於往日在北平或上海的燈紅酒綠日子。倘有例外的話，就是當她的美國男朋友白毛來香港的時候，她才喜上眉梢，盛裝打扮出外飲宴。談起白光與白毛，真是一段孽緣，他是進入白光生活圈子的第六個男人，而且是個碧眼高鼻的外國人。有人譏笑白光喜歡「毛」，找的女秘書名叫「毛立」，交個外國男朋友名叫「白毛」

，可謂謔而又虐。白光却坦然笑說：「我叫白毛，如果無毛，豈不成了白虎星。」白光和白毛，是民國三十六年在北平認識的，那時的白毛是民航空運隊的美籍駕駛員，往東北或北方出任務歸來，總陪着白光上舞廳、進餐館、入拍片廠。白光身邊有此「二毛」——即白毛和毛立，威風十足，如虎添翼。

以後，白光到香港拍片，白毛反正坐飛機不花錢，經常追到香港看白光，使白光打從心眼裏感動。只要白毛一來香港，她可把一切拋諸腦後，陪伴白毛盡情遊樂。四十年二月他倆戀愛成熟，就在香港正式註冊結婚。

爲了愛情拋棄事業

這一年的白光，雖是三十三歲的成熟婦人了，但她對愛情和婚姻所表現出的執着和狂熱勁兒，簡直像個十七歲的小姑娘那樣的天真。她爲了愛情、家庭及人生的歸宿，於婚後不久，就毅然決然向影壇告別，向她的少女時代夢寐以求的理想告別，向她所擁有的影迷和歌迷告別。放眼影壇，迄至今天爲止，也只有白光才有此倔強固執的性格、豪邁大膽的作風，在影藝事業麗日中天的極峯，以雷霆萬鈞的勇氣做此決斷，把一切已有成就視如敝屣，只爲了愛一個人，不顧犧牲、不惜代價。

在當時，白光被愛情沖昏了頭，她把白毛誤認爲是「白馬王子」。詎料她看走了眼，白毛辜負了她，騙走了她的青春、金錢和愛情，令她的事業和藝術，遭到無從彌補的鉅大損失。

連人帶錢賠個精光

白光搭乘白毛駕駛的民航客機，於民國四十一年六月廿六日離港飛東京，她懷着歡愉的心情，以爲從此會過甜蜜安適而幸福的家庭主婦生活。可是，理想與事實往往有很大的差距，而事實又那麼醜惡與殘酷。

東京一晃就是四年半，這一千六百四十多個日子，可把白光折磨得慘兮兮的。開頭兩年，白毛逐漸露出狐狸尾巴，叫白光對他由失望而絕望，兩人日夜爭吵不休，後來鬧上法庭，離婚官司打了兩年半，開庭二十餘次，傷透腦筋，嘔盡心血，費盡唇舌。直到民國四十四年十二月，才經東京法院宣判她和白毛正式離婚，結束了這一段可悲的異國孽緣。

白光在東京曾先後經營喜臨門俱樂部及頂好夜總會，前者因股東間發生糾紛拆夥，後者她又賠進去四萬多美金，都是偷雞不着蝕把米，賠了夫人又折兵。

在東京的日子，惟一令她欣慰的事情，就是爲日本東寶影業公司拍過一部「戀之蘭燈」，男主角是名小生池部良，但賣座成績不佳，以後即未繼續合作下去。以至白光曾感嘆地說：「我在東京這幾年，就像渭水河邊釣魚的姜太公，做什麼賠什麼，連人帶錢幾乎賠得清潔溜溜！」

白光和白毛鬧婚變期間，香港影劇圈就希望她重返水銀燈下，由於商務與離婚官司的糾纏，心緒不寧，也分身乏術，就此一天天拖了下來。

白光是有自知之明的人，認爲要東山再起，

必須要拍好戲，因韶華無多，青春易老，不可輕於嘗試。於是，她經過一番思考，決定自組公司，自費拍片，名叫國光公司；當時她的野心頗大，不僅要拍好片賺大錢，且欲進軍國際市場，爲國爭光。

她委託友人在香港星島晚報刊登徵求劇本啟事，懸重酬港幣一萬元。其結果，應徵的劇本無一合意。最後她決定閉戶寫作，自己編劇；絞盡腦汁，嘔瀝心血，終於像十月懷胎寫成一個劇本。這本她的處女作取名「虎魄胭脂」，描敍民初前山東軍閥褚玉璞，爲了爭奪女伶鮮牡丹，槍殺了鮮牡丹的愛人劉漢臣，故事是鮮活真實的。這個劇本後來改名「鮮牡丹」，成了白光捲土重來的開鑼戲。

影業史上最早女強人

白光沒有點頭。

白光生性倔強，一氣之下，索性一切自己來，不求人，不僅自編自製，且又自導自演，身兼大牌演員跟她一樣，不是招之即來的，何況片酬是個大負擔；精打細算，倒不如發掘新人。她在東京客串「星探」，終於發掘到兩位新星喬宏和丁好，外型好，試鏡上鏡頭，表演亦佳，僉信很容易捧紅起來。於是，她分別與喬宏、丁好洽談合作拍片的事，二人都興奮萬分，表示無條件的贊成。尤其是丁好，芳齡才十八歲，父母親皆是國大代表，家庭殷實，僑居日本，她就在日本受教育；這位小妮子冰雪聰明，有驚人語言天才，

老爸老媽搖頭嘆息，聲言家門不幸，要脫離父女關係。丁好偷偷地瞞住家人，於民國四十五年一月八日和白光同行飛抵香港；這距離白光和白毛離婚官司判決之期不過十二天光景，足見她重返影壇之心的急切。喬宏因在東京尚有私事待辦，講好緩兩星期成行。

白光偕丁好飛抵啓德機場時，歡迎的影迷甚衆；當天的晚報和次日的日報上，刊登顯着的照片和新聞，一致捧白光半姿依舊，也誇讚丁好青春明媚、秀氣逼人。她們暫時下榻於九龍美麗華酒店，開始籌劃國光公司的打泡戲「鮮牡丹」。

她初先邀請王引擔任導演兼男主角，拍成後交給國際公司發行。可是，王引對劇本有意見，而白光則偏愛嘔心瀝血的處女作，不肯修改，兩人爲此不歡而散。後來白光又商請岳楓執導，岳楓沒有點頭。

白光生性倔強，一氣之下，索性一切自己來，不求人，不僅自編自製，且又自導自演，身兼大牌演員跟她一樣，不是招之即來的，何況片酬是個大負擔；精打細算，倒不如發掘新人。她在東京客串「星探」，終於發掘到兩位新星喬宏和丁好，外型好，試鏡上鏡頭，表演亦佳，僉信很容易捧紅起來。於是，她分別與喬宏、丁好洽談合作拍片的事，二人都興奮萬分，表示無條件的贊成。尤其是丁好，芳齡才十八歲，父母親皆是國大代表，家庭殷實，僑居日本，她就在日本受教育；這位小妮子冰雪聰明，有驚人語言天才，

國語、滬語、粵語、日語，都說得呱呱叫。其父母要她升學，她却反抗家庭，一心要追隨白光在影壇打天下，搞得她父母血壓上升，氣得

志卿、蔣光超、賀賓等皆是硬裏子。

停停拍拍的過了半年多，「鮮」片殺青，白光才鬆了一口氣；這時影劇圈內的人，反而恭維她有魄力、有決心、工作態度認真、精神貫注。在戲裏演的是妖姬蕩婦，在執導演筒時，一絲不苟，像個女暴君。於是，有些人批評白光，是一個叫人難以捉摸的謎樣的女人。

歌聲征服港九天空

「鮮牡丹」於四十五年十一月廿九日，在港九的樂聲、百老匯兩院同時上映；誰知兩天後，小咪李麗華為新華主演的「黑妞」一片，在璇宮和仙樂兩戲院推出，居然正式打起對臺來了。白光爲了穩住陣腳，隨片登臺演唱，增加號召，以助聲勢，果然連場滿座。她在「鮮」片中有五首插曲：「四季歌」、「月光曲」、「春光曲」、「勸酒歌」及「稱心如意」。由於有她隨片登臺演唱，港九各電臺也爭着播唱這幾首歌；有人說在那段日子裏，港九的天空被白光磁性的低沉歌聲征服了。

白光旋赴新加坡隨片登臺演唱，距六年前爲「結婚廿四小時」登臺的情形一樣，依然受到儒胞的熱烈歡迎。可是，當她回到香港時，却發生了一件意外的事情，且惹來許多不必要的誤會。原來「鮮牡丹」捧紅了喬宏，他魁梧的體型、瀟灑的風度，成了各大公司挖角的對象，後來他竟做國際公司的基本演員；白光只有傻瞪眼，因爲她忘記跟喬宏正式簽約。再者，她也沒有想到喬宏紅得如此快速。喬宏不顧與白光的君子協

定，跳槽國際公司後，曾因居留手續未辦妥，一度被港警抓進鐵窗關了幾天。有人說是白光在暗中搗鬼，私自告密的。白光堅決否認，她說：「我怎會做出那種事來？」

男女演員棄她而去

國光公司旗下走了喬宏，白光委實傷心到底一陣子，她把心一橫要刻意培植丁好，這是她從東京帶來的唯一女演員。丁好的本名張顯瑛，太正派了，不適於做藝名，白光爲紀念她在東京時主持的頂好夜總會，先給她取藝名「丁皓」，與「頂」字諧音。詎知國際公司的新星丁寶儀，也取藝名「丁皓」；這一來鬧起「雙包案」，大家提到了丁皓時，乍然間不知指那一位。後來爲便於分別，以張顯瑛較長兩歲，個子也高些，就稱呼爲大丁皓，丁寶儀叫作小丁皓。不過，在演員名單上出現時，就難以識別；於是大丁皓自動改名丁好，解決了此一問題。

筆者早年採訪影劇新聞，曾多次訪問丁好，她確是位年輕亮麗、點慧聰明的姑娘，且有語言及模倣天才。有一次一大羣記者到機場訪問她，她在第二次見面時，居然能叫出每位記者的名字，

這段日子，白光有點心灰意冷，王龍主持的金鳳公司邀她主演一部「多情恨」。爲散散心，民國四十六年八月前往馬尼拉隨片登臺，湊巧再度與小咪李麗華打對臺，這次是片對片，人對人，廝殺激烈。李麗華先以「中國嬌娃」叫陣，旋以「遊龍戲鳳」挑戰。白光首用「多情恨」對抗，接着換上林黛主演的「貂蟬」招架。雙方對壘結果，白光並不怯場，也未吃癟，且荷包內賺進兩萬多港幣回到港九。

四十六年十一月十九日，白光二度來臺，由王龍陪同，主要目的是爲「接財神」隨片登臺。她第一次來臺是四十四年十月三十日，由東京飛來臺北，參加香港自由影人同國祝壽活動。她第二次來臺，下榻於圓山大飯店金龍廳套房，記者們深夜去採訪，她一面在浴室洗澡，一面大聲練唱，其敬業精神着實令人欽佩。這次來臺演唱，

製、自演等四要職；因有拍「鮮牡丹」的經驗，忙得較有頭緒。

丁好在「接財神」片中表演出色，外借她拍片的公司頗多，邵氏請她拍「鳳求凰」，藍鶯鶯借她去演「毒玫瑰」。丁好急於成名，好勝心強，儘量爭取拍片機會；於是，初先跟白光鬧意見，終又步喬宏的後塵，脫離國光公司，於四十六

年五月加入僑光公司爲基本演員。水向低處流，人往高處爬，白光也阻止不了；那時的國光公司，原是三人來港闖天下，不到一年半光景，只剩下她孤家寡人一個了。

寡婦春情胎死腹中

這段日子，白光有點心灰意冷，王龍主持的金鳳公司邀她主演一部「多情恨」。爲散散心，民國四十六年八月前往馬尼拉隨片登臺，湊巧再度與小咪李麗華打對臺，這次是片對片，人對人，廝殺激烈。李麗華先以「中國嬌娃」叫陣，旋以「遊龍戲鳳」挑戰。白光首用「多情恨」對抗，接着換上林黛主演的「貂蟬」招架。雙方對壘結果，白光並不怯場，也未吃癟，且荷包內賺進兩萬多港幣回到港九。

四十六年十一月十九日，白光二度來臺，由

王龍陪同，主要目的是爲「接財神」隨片登臺。她第一次來臺是四十四年十月三十日，由東京飛來臺北，參加香港自由影人同國祝壽活動。她第二次來臺，下榻於圓山大飯店金龍廳套房，記者們深夜去採訪，她一面在浴室洗澡，一面大聲練唱，其敬業精神着實令人欽佩。這次來臺演唱，

賺了一票，變成了名副其實的來「接財神」。

她為國光公司籌拍第三部片子「寡婦春情」

，仍是自己編劇，預計在臺拍攝，且已勘察好外
景。可是，自從喬宏跳槽後，這位擬自飾「寡婦
」的製片人，竟然找不到適合的男主角，打算在
臺灣物色一位，亦未能如願；這部新片就胎死腹
中。白光自己的公司，久久不開拍新片，自然就
有其他的公司來邀請她主演新片。但在片酬方面
老是談不攏，因白光在未嫁白毛遠赴日本之前，
她的身價在小咪李麗華之上，誰知在白光與白毛
於東京打離婚官司期間，李麗華却在香港一枝獨
秀，大交星運，其片酬從兩萬港幣漲到七萬。白
光看到李麗華如此之紅，真後悔自己不該一時衝
動，爲了愛情而盲目地離開香港。

白光於五年後重回香港，風頭已不如李麗華
健，對影迷的號召力已不若小咪強；然而白光還
不肯自貶身價，拍片酬勞每部戲開價仍要港幣八
萬元，一個子兒也不少。在當時，一元港幣值八
、九元新臺幣，不是一個小數目，自然嚇跑了許多
想請她拍片的電影老闆。

她堅持片酬要跟李麗華看齊，那是面子問題，
，如果片酬少過小咪，那叫她在香港如何混？就
因她老要面子，不肯自貶身價，以至一直冷落了

整整二十年，沒有拍片機會。

美人遲暮千古悲傷

民國五十二年至五十六年期間，李翰祥在臺
灣搞國聯公司，一度誠意邀請白光主演間諜片「
卓寡婦」，派員接頭，也被白光的「獅子大開口」

「嚇跑了。她硬是要港幣七萬一部戲，那時李黑
經濟困難，怎出得起這個價碼？」

平心而論，白光演技精湛，戲路寬廣，妖媚
蕩婦型戲路，堪稱一絕；兼之歌喉富磁性，甜美
低沉，別具韻味。如果她個性不這般倔強，懂得
片酬與青春成反比的道理，不堅持硬要七萬港幣
都會有不少公司請她拍電影、灌唱片，照樣在影
、視及廣播三界出風頭。就因她的固執個性，不

僅是她個人的不幸，也是我國藝術界一大損失。
這位磁性歌后，於民國六十八年春節回國一
次，曾在北部中信等大歌廳駐唱，其歌喉依然低
沉甜美、婉轉動聽；惟身材略顯肥胖，濃厚的高
貴脂粉已挽回不了逝去的青春，歲月不饒人，美
人遲暮，是千古悲傷事。雖然老歌迷照舊歡迎和
熱愛她，但年輕的歌迷對她却十分陌生。

當時，曾有好幾位年輕歌星毛遂自薦，想拜
她爲師，跟她學習磁性低音的歌唱；經她一番「
甄試」，結果一個也沒「錄取」。因之，在港臺
兩地自命爲「小白光」的歌星很多，却沒有一個
是經她調教的「入室弟子」，以至磁性歌后，迄
無傳人，這是很令人惋惜的事。

婚姻失敗恨透男人

七十四年十一月二日，金馬獎在高雄市盛大
舉行，白光經監察委員梁瑞英（即港臺影壇鉅子
女強人童月娟女士）推薦來臺頒獎，她體型較上
次回國時略瘦，在臺上哼了幾句她拿手的老歌，
韻味十足，餘音繞樑，受到全場觀眾熱烈掌聲歡

迎。在她對昔日女性老友的私下談吐中，每當有人提到男人，她就咬牙切齒、深惡痛絕，發誓這

一輩子不再相信男人，下一輩也不嫁人。因爲在
她大半輩子中，吃過很多男人的虧，都是太重感
情害苦了她。「自古多情空餘恨」，她爲了「愛
情」，所付出的代價太多了，所受的傷害也太深

了。白光最痛恨的男人中，包括有黑髮黃膚的中國人，也有碧眼高鼻的外國人；她恨透了的外國
男人中，首推那個民航隊的駕駛員白毛，花言巧
語，騙色又騙財，幾乎把她騙得精光，而一走了之，一度使她生活陷入絕境。迄今，每有人提起白毛，她就傷心落淚、憤恨填膺，恨不能寢其皮

、食其肉、喝其血。現年六十六歲的白光，身體倒還健朗，自從跟白毛分手後，沒有再嫁人，也不會傳出什麼緋聞，這都是她恨透了男人的原故。她住在香港北尖沙咀一幢公寓裏，房子是租的，老房東，租金算得便宜，照顧她生活的是位

跟隨她多年的老女佣人。

這二十多年來，她沒有拍片，靠什麼生活？這些私事，無人知曉；不過有人猜測，白毛騙了她
的真感情，但未騙光她的錢。因她從香港赴日本
之前，曾私下存有一筆錢在香港一家銀行裏，後來她回香港而組國光公司拍片，就是動用這筆老
本。國光公司結束後，她有時炒股票、買賣房地
產，精打細算，省吃儉用，就這樣混了二十多年。
這位磁性歌后，曾坦誠地說：「我在藝術工作
上，也許有過一點成就，但在婚姻方面却是個徹
底的失敗者！」她大半輩子的生活史，就是一頁
指負愛情十字架的傷心史。（未完待續）